



В институт будут приниматься без испытаний молодые люди, окончившие курс средних учебных заведений всех типов и ведомств. При институте проектировано устройство общежития для учащихся с 30 казенными спальнями. В это общежитие, кроме казеннокомандных стипендиатов, могут быть приняты и самодеятельные пенсионеры, число которых обуславливается размером помехи общежития.

Для практического усовершенствования студентов в восточных языках, предлагается ежегодно командировать студентов института в различные страны.

Окончание с отличными успехами курсов учения в Восточном институте получают аттестаты, дающие право на чин X класса; оказавшие же на окончательных испытаниях успехи лишь удовлетворительные получают аттестаты, дающие право на чин XII класса. В отношении отбывания воинской повинности студенты института пользуются теми же правами, как и предоставлены студентам других высших учебных заведений.

Сверх студентов института, допускаются к слушанию всех или некоторых предметов курса посторонние лица, имевшие определенное общественное положение или занятия. По назначению приамурского генерал-губернатора, ежегодно будут приниматься в число слушателей института четыре офицера, которые придут к ним из запасных в институт предметов, которые будут указаны генерал-губернатором, и по этим предметам наравни с студентами института подвергаются установленным испытаниям.

«Прав. В.»

державие учителя или учительницы определено в 500 рублей.—Содержание это было бы достаточным при второй категории учителей, при возможности иметь для каждого учителя и огород, и в некоторых хозяйствах. Но, к сожалению, почти никто не видел среди сельского педагогического состава стремления обосноваться в школе. Свободные от занятий в течение полугодия учителя скорее склонны заниматься торговыми оборотами и промыслами, чем сельским или домашним хозяйством.

В введении казенной продажи вина. Министр финансов, по словам, при введении в 1901 г. в Томской и Тобольской губерниях Акмолинской и Семипалатинской областях казенной продажи вин, предполагалось в Бузевском и Сургутском уездах, в Нарымском крае и прилегающих к ним местностях оставить продажу вин в частные руки, но с обязательством, чтобы содержатели питейных заведений, трактиров и ресторанов погребов приобретали потребное вино из ближайших казенных винных складов.

К введению золотопромышленников. Министр финансов земледелия и государственных имуществ уже представил в комитет министров проект правления о торговле шиховым золотом между золотопромышленниками. Горный департамент недавно прислал главному начальнику уральских заводов экземпляры этого проекта, прося его заключить и предполагая выработать формы шиховых книг и инструкцию к их ведению, или завися продаваемого и покупаемого одним золотопромышленником у другого шихового золота. По видимому, настоящая реформа осуществится в весьма скором времени. Министр не ставит ее в связь с свободным обращением золота, а смотрит на нее, как на вполне самостоятельную шиху из области золотопромышленности.

Тобольск. (Городские дела.) В начале этого года долг города Тобольска достигал 40000 р., а именно, долг по займу для городского доброты равен 13,791 р. 60 к., долг по займу на колерия в Брюсселя 6,516 р. 19 к., по займу на покупку муки в год 1891 г. 1000 р., по займу на опане доброты 3,000 р., долг обществу взаимного страхования 4,000 р. и г. Зимину за разны работы и материалы для городских бань 12,000 рублей.

— (Новые постройки.) «Сиб. Л.» сообщает, что за последнее время в разных частях г. Тобольска появились новые дома, при чем большая часть построек произведена при помощи займов в банках, из которых городской общественный банк выдал ссуду под недвижимость на 106,000 руб.

Самаринск. (Учреждение мужской гимназии.) 29 марта 1899 г. Высочайше утверждено императорским указом о учреждении с 1-го июля с. г. в г. Самаринск мужской четырехклассной гимназии и об утверждении штата означенной гимназии.

Семипалатинск. (Вести об урожае.) В Вельжском уезде выгорели от жара и засухи и некоторые поля, пока есть время, перепахивают засыпанные пшеницей поля, чтобы послать просо. Травы повсюду плохи. В Семипалатинском уезде и окрестностях жара уже не было, жара, если так продолжится, надо ожидать печальных последствий.

От Тулуна до Братска. (Из письма с дорожки.) «В. О.» пишет, что на пространных между Тулуном и Братском пропущенный подорожью хлеб и трава и прекращение за-

работок в Николаевском заводе заставляют крестьян испытывать крайнюю нужду. Собственный хлеб вышел с половины зима, а у многих его не было и с сени. В настоящее время цена на хлеб до 2 р. 50 к. за пуд рожьки. Но главное горе в том, что в народную массу денег. И так ушли заработки в Николаевском заводе еще в прошлом году одичавшими несчастными рабочими, вешними никаким событиям. На Николаевском заводе, по описанию того же корреспондента, творятся ужасы. На первый раз великого прихода порождает поля таша, таша зловонная. Ни одна труба не выбрасывает больше дыма; не слышно никакого стука; народу на улице мало. Оказавшись, что хлеб весь вышел и жители Братска буквально бдствуют. В подтверждение, такое печальное положение для иллюстрируется несколькими картинками с натуры, которые вызывают одну безконечную жалость.

### Корреспонденция.

#### От Томска до Иркутка.

И берусь за перо раньше, чем предполагал: мне хочется повидать читателя, что испытывает в частное человеческое существо, которое мне утешает пассажира великого сибирского железнодорожного пути. 30 мая томский мариаторский вокзал был переполнен отъезжающей публикой, сидевшей на дванадцати, стульях и т.д. чумаков и улаз, которые составляли ручной багаж; многие, за отсутствием стульев или другого сиденья, толпились в проходах; все ждало первого звонка, который, однако, был обязан задержать, кто взял по платным билетам, для будущих же по билетам даровым, послал в вагоны разбавлялся до звонка; однако пробравшись и все ринулись в вагоны; не прошло и двух минут, как вагоны представляли из себя т.д. птичьих клетки, в которых подгородние крестьяне транспортируют на рынок домашнюю птицу; вначале обычная жалоба, просьбы о предоставлении вагонов, но расхаживавшее по перрону начальство в красной шапке или совете на отъезде на просьбы пассажиров, или же твердило *non possumus*.

Поблизь двинулся; началась томительная, безсонная ночь; четыре часа утра, и поезд в Тайге; передала... но зачем она? Почему в Томске не ставится личный вагон—другой и переезжаются пассажиры в Иркутск, а в Иркутске и в будущем по направлению к Иркутску, чтобы избежать восточной хлопотливости и совершенно лишней переделки? Вагоны с пассажирами, размещенными сообразно их следованию, можно бы придумать к соответствующим поездкам и переделка оказалась бы излишней.

Развѣ в таком гововедении и говорю о какомнибудь новшестве? Вѣдь идут же вагоны из Москвы до Челябинска или от Челябинска до Иркутка? Если там возможно следование по разным дорогам, чтобы избежать неудобств, то почему не сделать так же и в Иркутске? Если там возможно следование по разным дорогам, то почему не сделать так же и в Иркутске? Если там возможно следование по разным дорогам, то почему не сделать так же и в Иркутске?

нов от Челябинска до Иркутска, то очевидно вѣтъ причина, препятствующая к следованию вѣтъ в обратном направлении. По прибытии поезда в Тайгу из Кривошеина в этом поезде оказался вагон мѣсть (1-го и 2-го кл.) № 250 съ таким отвратительным запахом вѣтъ одним из купѣ 2-го класса, что кто вѣтъ находится съѣтъ в него; удивительно въ особенности то, что не смотря на завазвѣ пассажира, въ числѣ которых был иркутскій врачъ г. Брандбергъ, что въ этомъ купѣ вагона пассажиры безъ вреда для здоровья слѣдовать не могутъ, въ чемъ убѣдился и приглашенное на ст. «Шумиха» мѣство железнодорожное начальство, все таки этотъ вагонъ, какъ антисанитарный, не былъ отбѣвленъ гдѣ либо на станціи и совершенно благополучно прослѣдовал до Иркутска. Почему, спрашивается, дождь съ вредными для здоровья условиями долженъ быть, по требованію санитарнаго надзора, преведенъ въ хорошей видѣ, а купѣ вагона, въ которомъ на квадратную сажень набиваются шесть человѣкъ пассажировъ, можетъ издавать зловоніе и пассажиры, многотерпѣливые русскіе пассажиры, должны безропотно слѣдовать въ такихъ, съ позволенія сказать, условияхъ?

Мало удобствъ путешествующей публики по среднесибирской жел. дор., но еще меньше условий для сохраненія жизни злосчастныхъ пассажировъ, вынужденныхъ ѣхать по этой дорогѣ.

Указу въсколькимъ примѣровъ. Однѣмъ за другимъ гор тѣперь деревянные мосты по этой дорогѣ; вѣноваты, вѣсомѣнно, тѣ зловушныя, которые рѣшаются на такое аское преступленіе, но нельзя оправдать отсутствіе какого бы то ли было надзора за мостами вообще (исключая большія желѣзные мосты) и за такими, какъ мостъ у Чернорѣческой станціи, въ особенности... состоятъ у этой станціи десятисаженный деревянные мосты до тѣла—остаются одни болты и другія желѣзные скрѣпы, тщательная собранная дѣла и лежачія вѣтъ мѣста пожара. Если бы здѣсь былъ надзоръ, развѣ возможно допустить, чтобы мостъ сгорѣлъ совершенно? А вѣдь при такомъ уклонѣ и такомъ закругленіи, если бы машинистъ былъ менѣе внимательнымъ, произойди бы такая «кукуевка», такая катастрофа, что въ одиѣ человѣкъ не остался бы въ живыхъ. И профанъ въ разныхъ подсчетахъ, поэтому ставлю вопросъ: что выгоднѣе—уредить ли за особенно опасными мостами надзоръ и тѣмъ же предѣлахъ возможнаго гарантировать пассажировъ отъ неизбежныхъ катастрофъ, послѣ которыхъ приходится долго расхаживать за убитыми и изувѣченными, какъ, напримеръ, вотъ уже два года расхаживаютъ юго-западные дороги за послѣдствія катастрофы съ дачнымъ поездомъ, или же по прежнему оставить мосты на произволъ судьбы? Но почему лучше считаться съ съ заравѣ извѣстными ничтожнымъ расходамъ, чѣмъ подвергаться риску платить сотни тысячъ,—да еще вопросъ: можно ли рублемъ оцѣнить жизнь пассажира или его увѣчь? Мнѣ бы хотѣлось еще узнать: кто слѣдитъ за исправностью тормозовъ въ паровозѣ и пассажирскихъ вагонахъ? Въ томъ поѣздѣ, въ которомъ я ѣхалъ, въ паровозѣ № 443 тормазная колодка на столько «сработалась», что толщина ея сошла «на нѣтъ», и въ моментъ остановки паровоза и пассажировъ, по вѣтъ и тѣ, кому «это интересно», могутъ убѣдиться въ правдивости моего сказаннаго; не в лу-

шесть вѣтъ былъ тормазъ и въ вагонѣ № 250 (вѣтъ. 1 и 2 кл.); этотъ тормазъ совершенно не дѣйствовалъ, потому что шайба вѣтъ тормазъ неумѣстно и благодаря этому тормазная колодка не касалась колесъ.

Ко всему этому нужно добавить то, что вѣтъ стѣе порчи поврежденнаго круга, кажется, въ станціи «Зыря», съ которой началъ слѣдовать паровозъ № 443, этотъ паровозъ до самаго Иркутска шель тендеромъ впередъ; это обстоятельство, при умноженіи выше тормазовъ и вѣтъ вѣтъ вѣтъ в ту ночь грозы при проливномъ дождѣ настало усиливало опасность дѣвѣнія и вѣтъ съ тѣмъ способствовали крушенію, что, если не случалось бѣды, то въ этомъ нуже вѣтъ только чудо Божіе.

О другихъ дефектахъ поговорю въ слѣдующемъ письмѣ.

Барнаул. (Изъ торговаго мира.) Торговое значеніе Барнаула возрастаетъ, благодаря положенію его въ хлѣбной части Алтая. Въ городѣ начинаютъ открывать торговлю и инородные коммерсанты; есть прибывшіе изъ Томска, Омска и др. пунктовъ. Выше до сихъ поръ господали «положеніе» мѣстные торговцы начинають тоже пошевельваться, «улучшѣтъ» свои дѣла. Результатомъ этого явились солидные магазины съ обильными запасами товара и болѣе умеренными на него цѣнами. Конкуренція съ «прибывшими» оказала болѣе послѣдствія и общасть дальнѣйшій прогрессъ, признакомъ котораго служатъ нѣкоторые улучшенія въ положеніи прикащиковъ. Раньше ваши куццы не особенно церемонились вышнатыми. Недавно еще, на страницахъ сибирскихъ газетъ, обрисовывалось неперіодическое положеніе прикащиковъ у одного изъ мѣстныхъ Ковдратовъ: держали чуть какъ въ сѣдлѣ въ бочкѣ, кормили чортъ знаетъ чѣмъ и до безобразія стѣсняли свободу. И, вѣтъ такое, казалось, называемое мировоззрѣніе Тита Титича теперь уже находится подъ давленіемъ «новшества», которые начали вводить у себя «новоприбывшіе», соперники Сироста-ли стали они дѣлать или «уменьшилъ инѣ тутъ бѣтъ», для посторонняго наблюдателя дѣло это второстепенное. Важно то, что прикащикъ признается за нѣкоторую человѣческую особь и начинаетъ пользоваться лѣтнимъ отпускомъ съ сохраненіемъ жалованья, положимъ, не особенно продолжительнымъ, не свыше 3 недѣль, но все таки этотъ шагъ впередъ въ монотонной жизни трудового человѣка. Такой порядокъ завелъ здѣсь фирма Вогрова. А кодовый же б. р. ч. ч. ч. титича не только объ ваканціяхъ для прикащика, объ этой, какъ онъ выражается, «блѣжи» и «дѣлать забывая», но не допуская ее даже по причинѣ болѣзни своего нерабога слуги.

«Два дня вѣтъ, а на третій на службу являйся. Не придѣтъ—жалованье не пойдѣтъ». Такъ вѣтъ вѣтъ разуждѣтъ до сихъ поръ ващъ «торговый», колодомъ и безучастностью къ самому близкому своему ближнему такъ и разитъ отъ него, этого безнечна живущаго человѣка, покрывшагося сложемъ черствости и наружнаго холода.

Но время беретъ свое, и резонерствующій Ковдратъ долженъ считаться съ фактомъ новаго «новшества», которое вводитъ у себя «новоприбывшіе».

С. Каратузъ, Манусьянскаго уѣзда. (Празднованіе Пушкинскаго юбилея 26 мая.) 26 и 28 мая село Каратузъ отпраздновало несомнѣнно первый въ жизни этого села литературный праздникъ, проведенный съ болѣе чувствомъ и во-

### Сибирская жизнь

#### ХРОНИКА СИБИРИ.

Правительственное распоряженіе. 26 марта текущаго года Высочайше утверждено положеніе комитета министровъ объ уменьшеніи основнаго капитала акціонернаго общества, подъ наименованіемъ: «Объ-Вансеевское торгово-промышленное товарищество» на 600.000 руб.

Чита. (Прѣбываніе князя П. М. Хилкова.) Во время прѣбыванія въ Читѣ, г. министръ, по пути сообщенія, князь М. И. Хилковъ, при посѣщеніи реальнаго училища Императора Николая II, сообщая, что училище это не будетъ преобразовано въ техническое училище, а будетъ лишь расширено присоединеніемъ къ нему еще двухъ спеціальныхъ классовъ: железнодорожнаго и техническаго, для которыхъ будетъ выстроено еще отдѣльный каменный корпусъ. Затѣмъ г. министромъ была подробно осмотрѣна читинская сельскохозяйственная выставка, которую князь Хилковъ остался совершенно доволенъ.

«Сиб. обл. Вѣд.»

Южно-Уссурийскій край. (Содержаніе сельскихъ учителей съ 1898 г.) На содержаніе учителей въ 18 сельскихъ школахъ Южно-Уссурийскаго края въ 1898 г. было израсходовано 8040 рублей, изъ нихъ 4500 р. изъ суммъ земскихъ и 3540 руб. изъ суммъ казенныхъ. Среднее содержаніе учителя или учительницы 400 руб.; наименьшее 360 р., наибольшее—600 руб., эта послѣдняя цифра получается учителями двухъ корейскихъ школъ: администривной и японской. Во всѣхъ, содержащихся на суммы изъ земскихъ сборовъ и въ школахъ, вновь проектированныхъ, со-

Затѣмъ способъ тисненія сталъ примѣняться для печатанія небольшихъ сочиненій. Въ настоящее время въ различныхъ музеяхъ хранятся до 30 сочиненій, напечатанныхъ «табличнымъ способомъ».

Изъ нихъ наиболѣе известна Библия рапергамъ, которая въ наши дни считается величайшей библиографической рѣдкостью.

Такимъ образомъ отъ писанія до книгопечатанія оставался одинъ шагъ... Идея, такъ сказать, вошла въ воздухъ, ожидая человѣка, который сдѣлалъ бы примѣнны ея на практикѣ. Такой человѣкъ явился въ лицѣ Иоганна Гутенберга. Въ Страсбургѣ, въ коматкѣ одного загороднаго монастыря, расположеннаго на берегу р. Ила, онъ весь отдался своей идѣ. Послѣ многихъ безуспѣшныхъ попытокъ, когда, быть можетъ, надежда сѣмъ была разочарованіемъ, разочарованіе—надѣждой, въ рукахъ Гутенберга очутился листъ бумаги, съ отпечатанной на немъ азбукой... Писавшій величественный, чудный моментъ въ исторіи человѣчества!

Миръ получилъ новое орудіе въ борьбѣ съ гетевѣствомъ и мракомъ; этимъ о удѣлѣ стала книга, открывшая сокровища человеческого ума не только богатому аристократу, но и бѣдняку.

Однако, для осуществленія великой идеи въ широкихъ размѣрахъ, нужны были деньги, а ихъ у Гутенберга и не было. Вообще слѣдуетъ замѣтить, что при знакомствѣ съ жизнью замѣчательныхъ людей по различнымъ отраслямъ человѣчества знаеніи, невольно приходишь къ тому, что большая часть вѣликихъ открытій и изобрѣтеній, сдѣланы не знатыми и богатыми людьми, а бѣдняками, трудомъ своихъ рукъ добывающими средства къ жизни. Чтобы примѣнить въ болѣе широкихъ размѣрахъ идею книгопечатанія, Гутенбергъ обращался ко многимъ богатымъ людямъ съ предложеніемъ войти съ нимъ въ компанію. Но богатые люди съ недоверчивой улыбочкой слушали «метателя» и не трогались съ мѣста... Съ этой же цѣлью онъ возвращается въ 1445 г. въ гор. Майнцъ, въ надеждѣ достать необходимыя деньги у родственниковъ. О его прѣбываніи въ этомъ городѣ ничего не известно. Наконецъ, въ 1450 г. судьба какъ бы сжалилась надъ великимъ изобрѣтателемъ, пославши ему въ помощники богатнаго гражданина Вана Фауста.

По договору, заключенному между ними, Фаустъ ссудилъ ему 800 гульденовъ по 6% и промѣ того, обязался выдавать по 300 гульденовъ ежегодно на расходы по найму квартиры, рабочимъ и проч. Но занятыхъ денегъ Гутенбергу не хватало; въ декабрѣ 1452 года онъ вторично беретъ у Фауста 300—гульденовъ подъ залогъ типографскаго станка и другихъ материаловъ для печатанія. Любопытно, что величайшее изобрѣтеніе было примѣнено на первыхъ порахъ для печатанія человѣческой глупости, именно пасквилей иудейской или «кляузы» на будущее блаженство», продажей которыхъ занимался католическое духовенство.

Въ 1450 г. Гутенбергъ приступилъ къ печатанію Библии, окончивъ этотъ трудъ 24 августа 1455 года. Насколько быстро подвинулись успѣхи книгопечатанія показываютъ тотъ фактъ, что въ наши дни та же Библия въ одной изъ ти-

пографіи Англии была напечатана и переплетена въ одинъ день. Библия, изданная Гутенбергомъ, состоитъ изъ двухъ томовъ, содержащихъ 641 страницю... Каждая страница имѣетъ по 2 столбцу и каждый столбецъ по 42 строчки, почему и называется «сорочка-двадцать строчной Библией». Въ настоящее время эта Библия стоитъ 3900 фунтовъ стерлинговъ, или на наши деньги 39000 рублей. Еще въ то время, когда не было окончено печатаніе первой Библии, къ Фаусту присоединился новый товарищъ—Петръ Шефферъ. Шефферъ усовершенствовалъ способъ для отливки литеръ, приготовившихся изъ свинца и сурьмы; онъ же улучшилъ прирѣтъ, сдѣлавши его красивѣе и изящнѣе. Между тѣмъ товарищество, образовавшееся изъ этихъ трехъ лицъ, скоро рухнуло. Фаустъ, какъ человѣкъ «золотой середины», съ вѣтерливостью и жадностью зауряднаго капиталиста, жадно прибилъ отъ книгопечатанія. Однако на первое время барышей получалъ мало. Вѣроятно, это обстоятельство послужило причиной разрыва между Фаустомъ и Гутенбергомъ... Фаустъ подалъ искъ въ судъ съ требованіемъ, чтобы Гутенбергъ возвратилъ ему 2026 гульденовъ... Въ виду несостоятельности отвѣтчика, судъ обязалъ его возратить Фаусту инструменты и всѣ материалы. Такимъ образомъ изобрѣтатель остался не причѣмъ, а Фаустъ и Шефферъ продолжали печатаніе книгъ. Спустя два года послѣ изданія псалтыря, они выпустили въ свѣтъ сочиненіе епископа Дюранда: *Kationale*.

Лишившись всего, что было дорого сердцу, Гутенбергъ, благодаря Шефферу, не былъ однако лишентъ права на безсмертіе въ памяти человечества. На одной книгѣ, посвященной императору Максимилиану, онъ сдѣлалъ слѣдующую надпись: «Въ 1450 г. въ Майнцѣ изобрѣтено талантливѣмъ Гутенбергомъ удивительное типографское искусство, которое въ послѣдствіи было улучшено и распространено въ потомствѣ трудами Фауста и Шеффера».

Тѣмъ неменѣе, несмотря на то, что судьба очевидно была противъ, Гутенбергъ не падалъ духомъ. Книгопечатаніе сулило хорошіе барыши, и скоро вѣшелъ денежный человѣкъ, Копрадъ Гумеръ, вступившій въ компанію съ Гутенбергомъ.

Въ 1460 г. онъ выпустилъ сочиненіе Іоанна де-Януа, подъ названіемъ *Catholicon*, состоящее изъ 373 страницъ *Infolio*, каждая въ два столбца. Опасаясь преслѣдованія кредиторовъ, онъ не подписывалъ своего имени на печатаемыхъ книгахъ. Между тѣмъ Фаустъ, прогнавши Гутенберга, быстро разбогатѣлъ, очень строго охраняя тайну книгопечатанія. Желая затѣмъ долѣе широкаго распространенія новому искусству, Фаустъ уѣхалъ въ Парижъ, но тамъ былъ посаженъ въ тюрьму и, вѣроятно, былъ бы сожженъ на косты, какъ «еретикъ», если-бы вскорѣ не умеръ.

Что касается его сотрудника Шеффера, то конецъ его былъ также печаленъ: онъ погибъ при взятіи Майнца войсками Адольфа Нассаускаго. Типографія же Гутенберга осталась въ цѣлости и неприкосновенности. По заключеніи мира, 18 января 1465 года, онъ былъ назав-

ченъ пожизненнымъ камергеромъ курфюрста. Ему было положено ежегодное жалованье въ размѣрѣ 20 четвериковъ муки и двухъ бочекъ вина. Только теперь, на закатѣ дней, онъ могъ вольно заниматься любимымъ дѣломъ; однако, минуты счастья продолжались не долго: въ 1468 году, въ концѣ января, Гутенбергъ скончался.

Окончивъ краткій очеркъ жизни замѣчательнаго человѣка, сдѣлаемъ не лишнимъ бросить бѣглый взглядъ на распространеніе книгопечатанія въ Европѣ. Еще при жизни Гутенберга книгопечатаніе, благодаря вѣнскимъ наборщикамъ, проникло въ Италію. Первая типографія была открыта близъ Рима, въ монастырѣ Суббияна, откуда въ 1468 году она переносится въ Римъ. Въ промежутокъ времени отъ 1470 г. до 1500 г. въ Италію было напечатано до 5400 сочиненій. Эта цифра вѣроятно показываетъ удивительно быстрый ростъ книгопечатанія. Слѣдующая вѣже небольшая выписка показываетъ распространеніе книгопечатанія по Европѣ въ хронологическомъ порядкѣ:

«Въ 1455 г. напечатана подвижными литерами первая книга. Въ 1464 книгопечатаніе появилось въ Италіи; въ 1470—во Франціи; въ 1473—въ Нидерландахъ и Голландіи; въ 1474 г.—Испаніи; въ 1477 г.—Англіи; 1481 г.—Лейпцигѣ; 1482 г.—Даніи; 1483 г.—Швеціи; 1478 г.—Чехіи; 1484 г.—Португаліи; 1491 г.—Краковѣ; 1494 г.—Черногоріи; 1492 г.—Вѣнѣ; 1525 г.—Вильнѣ; 1564 г.—Москвѣ; 1574 г.—Львовѣ; 1581 г.—Острого; 1640 г.—въ Сѣверной Америкѣ».
--

За періодъ времени отъ 1470 до 1500 г. по всей Европѣ было напечатано 10000 книгъ, которые между разными городами распределяются слѣдующимъ образомъ:

Въ Венеціи	2835 кн.	Въ Визьѣ	320 кн.
«Миланѣ	625 »	«Страсбургѣ	526 »
«Волонѣ	298 »	«Аугсбургѣ	256 »
«Римѣ	925 »	«Лувенѣ	116 »
«Парижѣ	751 »	«Майнцѣ	134 »
«Кельнѣ	530 »	«Лондонѣ	130 »
«Норенбергѣ	382 »	«Оксфордѣ	7 »
«Лейпцигѣ	351 »		

Изъ этихъ цифръ видно, что Италія въ дѣлѣ печатанія книгъ стояла впереди, а Англія изады. Въ Венеціи же появлялась и первая газета, именно въ 1563 году во время турецкой войны. У насъ, въ Россіи, книгопечатаніе появилось при царѣ Иванѣ Васильевичѣ Грозномъ. Нуждаясь въ богослужебныхъ книгахъ, для вновь строящихся церквей, онъ повелѣлъ въ 1553 году закупать рукописныя книги и отсылать ихъ владыкѣ Куріи. Однако, между этими книгами мало оказалось исправныхъ, что побудило Грознаго завести въ Россіи собственную типографію. Датскій король, по просьбѣ царя, послалъ въ Россію мастера, чтобы онъ завелъ книжное дѣло. Но прибывшій типографчикъ предлагалъ царю принять лютеранство, и только послѣ этого обѣщавъ устроитъ типографію. Конечно, такое условіе не было принято и мастеру пришлось убраться въ свои. Вскорѣ стало извѣстно, что въ Новгородѣ живетъ вѣтъ Васильевъ Никифоровъ, который сумѣетъ рѣчь всяку вырѣзывать. Никифорова выписали въ Москву, гдѣ на Никольской улицѣ

былъ устроенъ, такъ называемый, печатный дворъ. Первой книгой, напечатанной въ русской типографіи, была: «Дѣянія Апостоловъ, Посланія Соборныя и святого апостола Павла Посланія». Спустя годъ, именно въ 1565 году, была издава «Часовникъ» въ 4-ю годовую листа. Царь Іоаннъ Грозный покровительствовалъ книгопечатанію, во противъ первыхъ типографчиковъ возстали переписчики, которые поняли, что типографское дѣло отобьетъ у нихъ заработокъ. Враги печатного дѣла сожгли и разграбили первую типографію. Одинъ изъ типографчиковъ, Иванъ Федоровъ, опасаясь за свою жизнь, бѣжалъ заграницу, гдѣ не переставалъ заниматься печатнымъ дѣломъ.

Во вѣтъ 3-хъ лѣтъ со дня разгрома первой типографіи, книгопечатаніе вновь возобновилось. Завѣдываніе новой типографіей было поручено Андрюхину, по прозвищу Невѣжа, и Никифору Тарасіеву.

Въ XVI и XVII столѣтіяхъ преимущественно были въ ходу только богослужебныя книги, которыми всѣ печатались въ московской типографіи подъ непосредственнымъ наблюденіемъ правительствъ. Частная типографія въ то время не было. Московская типографія находилась въ вѣтъвѣтвѣ состоянии, такъ что могла стоять на одинаковомъ уровнѣ съ лучшими европейскими типографіями. О дальнѣйшемъ развитіи печатнаго дѣла въ Европейской Россіи подробнѣе сказать можно на основании историческаго очерка книгопечатаннаго дѣла (спб. 1895 г.) И. Вожегова. Что касается развитія типографскаго дѣла въ Сибири, то обстоятельнаго изслѣдованія по этому предмету пока не имѣется, но извѣстно, что первая типографія была завезена въ Тобольскъ Корнялевымъ въ 1784 году, а въ 1785 г. открыта губернская типографія въ Иркутскѣ. Извѣстно также, что въ Тобольскѣ же, въ 1790 году, началъ издаваться первый въ Сибири журналъ: «*Иртышъ, прегражденный въ Инокруну*». Между прочимъ, журналъ этотъ былъ вторымъ провинціальнымъ изданіемъ въ Имперіи,—первымъ считается «Уединенный Новочеполецъ», издававшийся въ Ярославлѣ съ 1786 года. Въ настоящее время типографія въ Сибири имѣются не только во всѣхъ губернскихъ и областныхъ городахъ, но и въ некоторыхъ уѣздахъ. Впрочемъ, слѣдуетъ замѣтить, что въ общемъ печатное дѣло въ Сибири развивалось крайне медленно, какъ медленно развивалась и периодическая печать. Достаточно отбѣтъ уже одинъ тотъ фактъ, что до сихъ поръ въ Сибири нѣтъ ни одного журнала. Между тѣмъ, едва ли можно назвать какое-либо изобрѣтеніе или открытіе, которое дало бы столько благотворныя, по своимъ послѣдствіямъ, результаты, какъ книгопечатаніе. Съ изобрѣтеніемъ его, вѣтъ миромъ какъ бы вошла новая эра, возбѣтвлявшая ему новую эру. И дѣйствительно, эта эра началась. Наука, дотошъ находившаяся въ складчатомъ, полудружелюбномъ состояніи, и средне-вѣковая литература, стоявшая на первой ступени развитія,—ныне развились и передъ глазами изумляющаго человечества во всей силѣ развернулось могущество человеческого разума. И всѣмъ этимъ человечество обязано Гутенбергу, имя котораго не умретъ до тѣхъ поръ, пока на земномъ шарѣ будетъ оставаться хотя одно мыслящее существо.

### Иоганнъ Гутенбергъ.

(По поводу 500-лѣтня со дня рожденія.)

Сегодня, 23 июня, въ Германіи, въ г. Майнцѣ, празднуютъ 500-лѣтній юбилей со дня рожденія Иоганна Гутенберга, изобрѣтателя книгопечатанія. Пользуясь этимъ случаемъ, считаемъ уместнымъ возстановить въ памяти читателей жизнь этого замѣчательнаго человѣка, давшаго человечеству самое величайшее и могучее орудіе для его культурнаго роста.

Иоганнъ Генкефельдтъ Гутенбергъ родился въ 1399 году въ г. Майнцѣ (день рожденія точно не определенъ, но указываютъ на 23 июня). Родители Иоганна принадлежали къ числу аристократовъ, въ рукахъ которыхъ уже нѣсколько столѣтій держалось управленіе городомъ Майнцемъ. Мать Иоганна, Визавета, была послѣдней въ родѣ Гутенберговъ, вслѣдствіе чего она, чтобы не дать угаснуть роду своихъ отцевъ, младшему сыну Иоганну дала свое фамилію.

О дѣтскихъ и отроческихъ годахъ великаго изобрѣтателя ничего не известно. Извѣстно только, что онъ, какъ сынъ знатныхъ патриціевъ, получилъ достаточное, по тому времени, образованіе. 20-ти лѣтнимъ юношей Гутенбергъ покинулъ свой родной городъ. Это произошло по слѣдующему поводу: выше мы уже упоминали, что городомъ управляли патриціи, не сбывшіеся всагда рода злоупотребленіями. Въ началѣ XV столѣтія бюргеры, выведенные изъ терпѣнія нахальствомъ патриціевъ, захватили власть въ свои руки и изгнали аристократію изъ города Майна, а въ томъ числѣ и родителей Иоганна, поселившихся послѣ этого въ г. Страсбургѣ. Вѣдючи, явившаяся слѣдствіемъ изгнанія и отзавывающаяся еще сильнѣе послѣ обезпеченія жизни въ родномъ городѣ, принуждала молодого Гутенберга искать средствъ для обезпеченія существованія. Собыдась съ страсбургскими ювелирами, которые трудялись надъ изготовленіемъ зеркалъ, онъ вошелъ съ ними въ компанію, съ надеждой получить хорошіе деньги за свой секретъ новой шлифовки драгоценныхъ камней. Въ 1435 году къ нему явился вѣтъ Андрей Дриценъ, выразившій желаніе познакомиться съ тѣми искусствами, которыми занимался Гутенбергъ. Въ этомъ же году они заключили контрактъ относительно одного «тайнаго искусства», зародившагося въ гололѣ будшаго изобрѣтателя книгопечатанія, но что это было за «тайное искусство»—осталось неизвѣстнымъ.

Въ виду того, что распродажа зеркала, предназначавшихся для большой Ахенской ярмарки, замедлилась,—Гутенбергъ въ свободное время занялся осуществленіемъ своей идеи книгопечатанія. Уже до изобрѣтенія этого искусства было извѣстно, такъ называемое, тисненіе, примѣнявшееся на первыхъ порахъ для производства игральныхъ картъ. Это способъ состоялъ въ томъ, что нужной рисунокъ, вырѣзывался на пластинкѣ, которая клалась на чистую бумагу и покрывалась краской; по снятіи трафарета, на бумагѣ получался требуемый рисунокъ.

одушевлениемъ всѣмъ каратузскимъ обществомъ, безъ всякаго дѣленія на какія либо сословныя группы. Создается, что мы даже не ожидали такого славнаго праздника.

26 мая послѣ звона церковнаго колокола созвалъ въ церковь къ Пущинской панитидѣ очень много молящихся: кромѣ учениковъ нашей министерской школы и интеллигентной группы каратузскаго общества, на панитидѣ было много представителей всѣхъ группъ сельскаго общества.

Передъ панитидой въ своемъ словѣ священникъ о. В. познакомилъ слушателей съ жизнью Пущкина и значеніемъ великаго поэта для его родины. Хоръ любителей и учениковъ съ особеннымъ чувствомъ пѣлъ во время панитиды.

По условіямъ чисто мѣстного характера празднованіе столѣтняго юбилея было перенесено въ 28 мая.

Подписной листъ далъ солидную сумму для устройства праздника,—были пожертвованы въ 10, 5 рублей и только каратузское количество почти все отказалось отъ участія въ подписномъ листѣ. Инициаторы рѣшили сдѣлать праздникъ дѣтскимъ по преимуществу. Было назначено гулянье на Дмитровый горѣ (очень красивое мѣсто въ подуревскѣ отъ села) въ 12 часовъ дня, но такъ какъ праздникъ разросся до неожиданныхъ размѣровъ, то явилось неизбежное запозданіе.

28 мая выдался прекрасный, не жаркій день и когда мы въ часъ дня явились на горку, то увидѣли эффектную картину: около десятка палатокъ были разбросаны среди рѣдкой березовой рощицы, масса флаговъ украшала всю площадку, въ центръ же видѣлись павильонъ изъ березовыхъ вѣтвей съ флагами вокругъ портрета Пущкина. Другой портретъ поэта видѣлся среди массы цвѣтковъ (подарки дѣтей) на возвышеніи у широкаго входа въ березовый павильонъ.

Вуквильно весь Каратузъ, и особенно дѣти, собрались и разбрелись по пощѣ. У всѣхъ палатокъ стояли закуски и самовары для угощенья дѣтей и вообще всѣхъ гостей.

Мы вѣскольکو болтали, что замѣданіе открытія праздника вызоветъ прежде ременную установку дѣтей, забравшихся на горку съ 10 часовъ. Но, подкрѣпившись чаемъ и закусками, все общество дружно и весело проводило время. По сторонамъ видѣлись семейныя группы, раскнипушіяся лагеремъ.

Около двухъ часовъ ведурный оркестръ созвалъ всѣхъ къ павильону и пѣлиемъ церковной молитвы и національнаго гимна началось торжество. Потомъ учитель Л. прочиталъ о дѣтскихъ годахъ жизни А. С. Пущкина. Когда чтеніе кончилось, дѣтскій хоръ ирекрасно пропѣлъ Пущкинское стихотвореніе «Вѣра илюбо небо кроеть», а г. М., продолжая біографію Пущкина, напомнилъ слушателямъ о главнѣйшихъ моментахъ изъ жизни поэта, о его трагической кончинѣ, а также о значеніи великаго юбилея для русской литературы.

Послѣ пятикаторы перерыва опять гуляющие были созваны къ павильону дѣтскимъ хоромъ и оркестромъ, послѣ чего священникъ о. В. прочелъ «Пророка» и «Поэта» Пущкина, а студентъ том. университета Ю. прочиталъ его «Матерь». Еще дѣти—три пѣсни дѣтскаго хора закончили официальное празднованіе.

Чувствовалось что то очень хорошее въ исторіи тоды и дѣтей, дѣла вселяя всѣ сословныя перегородки: публика дѣлилась своими впечатлѣніями, группировавъ у палатокъ и прѣвѣтвуя за поздравившихъ, устранивъ торжественно. Особенно приятно было смотрѣть на дѣтей, которые веселились, организуя игры. Впрочемъ ихъ еще два раза потренировали. Школьники и ихъ товарищи, собравшыя учителей, при участіи любителей пѣнь, прошли стройною толпою съ флагами, при пѣньи любимыхъ пѣсней, по всей площадкѣ, послѣ чего всѣмъ дѣтямъ были розданы конфеты и орѣхи. Къ сожалѣнію, достать для подарковъ нуждаго числа книгъ не могли къ 28 мая. Взрослое общество тоже не скучалось: пѣло, веселилось, танцевало съ самою пріятною непринужденностью.

Я не сибирякъ и многое въ Сибири и въ сибирскомъ обществѣ вызываетъ во мнѣ далеко не восторженное чувство, но я долженъ сознаться въ томъ, что не могу себѣ представить, что бы дѣло было въ Евразійской Россіи—въ городѣ ли, селѣ ли, можно было встрѣтить такую демократическую простоту въ отношеніяхъ всего общества, какая такъ рѣдко бросается въ глаза на нашихъ празднѣяхъ, не смотря на самый разнообразный составъ каратузскаго общества: (инженеры, доктора, чиновники, торгующіе, казаки, крестьяне и многіе другіе).

Трудно сомнѣваться и въ томъ, что не многіе ушли съ праздника, не повысивъ его значенія. До самаго поздняго вечера никто не думалъ убраться съ горки, а кого обязанности привязали въ село, тотъ неотчетно оставлялъ общество.

Подростки и дѣти устроили бѣга на призы, а вѣскольکو казаконъ вызвался устроить джигитовку, что уже составляло совершенно неожиданнѣ соррива; мы не подозрѣвали, что такіе артисты своего дѣла находятся въ нашемъ селѣ.

Кончаемъ вашу корреспонденцію выраженіемъ удивленія организаторамъ технической стороны праздника, ихъ умѣнію, такту и энергіи, а болѣе всего каратузскому сельскому старостѣ г. Т., который своему распоряженію и самою дѣтальною помощью устранилъ помочь пройти празднику такъ хорошо. Сжальна думать, что каратузцы не скоро забудутъ свой первый литературный праздникъ въ честь великаго поэта и гражданина земли русской Александра Сергѣевича Пущкина.

Ал. П.-ичъ.

Томская хроника.

Государемъ Императоромъ Всемилюстивѣше разрѣшено, 30-го мая 1899 года, принять и носить французскій знакъ отличія, присвоенный замію «Officier d'Académie» хравителю инууанскаго музея Мартыянову.

Сегодня, по случаю возвращенія яковъ В. Матери въ село Богородское, послѣ поздней литургіи, изъ кафедральнаго собора до р. Томи—будетъ крестный ходъ.

Засѣданіе городской думы, въ виду возникновенія новыхъ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію, перенесено съ вторника на сегодня.

Новое ходатайство. Совѣтъ общества попеченія о начальномъ образованіи вторично обратилъ въ городскую управу съ ходатайствомъ о помощи въ дѣлѣ устройства зрительнаго зала безплатной бібліотеки. Указавъ, что ходатайство его объ уступкѣ городского сада на три вечера для устройства гуляній со сборомъ на расширение зрительнаго зала безплатной бібліотки думой отклонено, причемъ нѣкоторыми изъ гласныхъ было

высказано, что общество вышло изъ узкихъ рамокъ первоначальной, часто школьнѣй, дѣятельности, отдавая въ послѣдніе годы значительныя средства и силы развитію вѣскольکوобразованія (народное чтеніе, народный театр, музей прикладныхъ знаний и т. д.), свѣтъ общества объясняется, что всѣ такого рода предпріятія вызвались жизненными требованіями, въ концѣ коцѣе дѣствительно выдвинувшимъ и первый планъ средства вѣсколькообразованія, т. е. ознакомленіе изъ года въ годъ все болѣе широкаго контингента малоразвитаго городского населенія съ лучшими произведеніями литературы, такъ и искусство, расширеніемъ научныхъ свѣдѣній, словомъ, привлеченія народа къ книжкѣ и, являясь отвѣченіемъ отъ пагубныхъ развлеченій. Въ дѣлѣ дѣтскихъ городкахъ, берущихъ на себя инициативу, городское самоуправленіе даетъ средства для устройства театровъ, залъ для народныхъ чтеній и т. п. Вся тяжесть этихъ предпріятій въ Томскѣ до сихъ поръ лежала на обществѣ попеченія о начальномъ образованіи, и совѣтъ общества, въ виду этого, является не постороннимъ наблюдателемъ, а сотрудникомъ городской думы въ дѣлѣ для обоихъ дорогахъ,—въ дѣлѣ борьбы съ уменьшеніемъ пьянства, разврата и преступности въ среднѣмъ и высшемъ и полунинтеллигентномъ классѣ, который не досрочъ ни до литературы, ни до театра, и которому все это нужно дать даромъ или по вѣсколько цѣнамъ. Общество приняло на себя добровольно часть ноши города въ пользу темныхъ классовъ, такъ какъ убѣждено, что городская дума есть представительница не только богатыхъ и интеллигентныхъ, но и, главнѣйшимъ образомъ, наиболѣе многочисленнаго класса бѣдныхъ, блуждающихъ во тьмѣ. Все это даетъ право совѣту о -на надѣяться, что городская дума не откажется ему въ помощи въ дѣлѣ устройства зрительнаго зала, ассигнувавъ изъ городскихъ средствъ 1500 р., ту сумму, которую совѣтъ предполагалъ вырывать съ гуляній въ городскомъ саду.

Гастроли бр. Адельгеймъ. Съ 4-го іюля въ Томскѣ начались гастроли вѣсколькихъ товарищъ трагикомъ бр. Адельгеймъ, которые прибываютъ сюда со своей труппой. Пріѣздъ гг. Адельгеймъ пѣльня не прѣвѣтствовалъ уже по одному тому, что въ Томскѣ, въ настоящее дѣтнее глухое время, нѣтъ никакихъ развлеченій, если не считать Горлановскаго сада «Россія», съ его нездоровой атмосферой, далеко не поигамъ доставляющей хотя какое либо удовольствіе. Откажется только пожелать, чтобы подборъ труппы гг. Адельгеймъ на этотъ разъ былъ болѣе удачнымъ, чѣмъ въ прошлый годъ.

Вчера намъ пришлось убѣдиться въ совершенной безпомощности въ нѣкоторыхъ случаяхъ нашего бѣднаго люда. Дѣло въ томъ, что на Старособорной площади у одного прѣвѣтскаго съ Яра крестьянина затворила лошадь. Собирался конечно толпа и пошли разные совѣты, кто поудить въ пось женнымъ волосомъ, кто соль пускить въ носъ. Нѣкоторые принесли щипцы и стали раздѣлывать «поготы». Существенной пользы эти совѣты принести не могли, требовался конечно, помощь ветеринара, но таковыхъ, не смотря на розыски, на лицо не оказалось. Собиралось по телефону въ 5 участокъ, но оттуда отвѣтили, что лошадь нужно убрать и только. Съ 6 часовъ утра и вплоть до 12 лошади мучилась, билась по землѣ, пока, наконецъ, не пропала. Несчастный крестьянинъ, по его словамъ, потерялъ послѣднюю свою коровицу.

Жители Мухомовской ул., какъ намъ передаетъ находится въ печальномъ положеніи. Дѣло въ томъ, что на этой улицѣ расположились три кабака, торгующая въ которыхъ продолжается до поздняго времени. Кабаки эти всегда полны посьтѣтелями, пьяныя пѣсни которыхъ далеко разносятся по улицѣ, тревожа обывателей. Кромѣ того подвыпившіе мужички гуляютъ толпами по улицѣ, нередко безобразничаютъ. Положеніе мушкетеръ незавидное, такъ какъ городочныя, которые могли бы унять буйство, не явятся, а почные объѣздные, въ случаѣ возникновенія такъ какого либо скандала, стараются остаться въ сторонѣ.

Бѣшеная собака. 21-го іюня, около 8 часовъ вечера, вблизи военныхъ лагерей замѣчена была бѣшеная собака, которая кинулась на двухъ проходившихъ женщинъ, собравшихся въ тѣсу гробы, благодаря только скоро подоспѣвшей помощи, женщины отдѣлались однимъ испугомъ. Собака же саркалась по направлению къ городу.

Крамя. 21-го іюня, изъ дома том. жѣщ. Натальи Корпунковой, похищено разныхъ золотыхъ и серебряныхъ вещей, на сумму 50 р. Подозрѣніе въ кражѣ пало на том. жѣщ. А. К.—да, но произведеннымъ у него обыскомъ вещей не обнаружено.

Въ вѣсколько на 22-е іюня изъ погребѣ при домѣ Богучинскаго, на углу Иркутской улицы и Соловейной площади, вохищено изъ чаши около 20 пудовъ соленнаго свиного сала на сумму 160 р.

21-го іюня легкомысленно извѣсколько Степанъ Киселевичъ наидѣтъ противъ Богоявленской церкви черныя свѣтвыя платокъ съ завязанными въ немъ 85 коп. Платокъ представленъ извѣсколькимъ въ 3-й полицейскій участокъ.

Крестыантъ изъ ссыльныхъ Александръ Фляхунъ доставилъ 21 іюня въ 3 участокъ крестьянина изъ ссыльныхъ Я. А.—а и заявилъ, что доставленный, вмѣстѣ съ другимъ неизвѣстнымъ ему человѣкомъ, ограбили у него около трактира «Славянской базаръ» сапоги. Произведеннымъ дознаніемъ фактъ грабежа не установленъ.

Въ исправленіи нѣкоторой неточности отчета, напечатаннаго въ № 131, по просьбѣ секретаря томск. волыня общества г. Молотковскаго, приводимъ выдержку изъ протокола засѣданія: Общественное постановило: объявить благодарность за энергичную работу при уступенія пожертвованія дѣствительнымъ членамъ общества начальнаго лѣтнячнаго отряда П. Ф. Федоровскому, помощникамъ его П. В. Михайлову и Н. И. Дербашеву, вожатымъ того же отряда Г. И. Ключеву и А. П. Дмитріеву и членамъ того же отряда В. В. Веретенникову и В. Е. Давыдову и помощнику начальнаго отряда И. Я. Минѣеву.

21-го іюня было арестованныхъ: за пьянство—21 чел., за вѣсколькіе—10 чел., за безпомощность—7 чел., отбывающихъ срокъ наказания—3 чел. и тайную проституцію—1 жѣщ.

Прѣвѣтскаго 20-го іюля въ гост. «Россія»: Широковъ П. К., инженер. п.т. соудѣл.

Выбѣтшіи: Сергунинъ В. Д., агентъ мав. служ. ср. смб. жел. дор.

Письмо въ редакцію.

М. г., г. Редакторъ! Въ хроникѣ 128 № вашей газеты помѣщенъ отчетъ изъ заду думскихъ засѣданій отъ 16 іюня, изъ котораго, между прочимъ, видно, что доводлѣдчикъ Бочановской улицы, какъ докладывалъ о томъ секретарь, обра-

тились къ началу губерніи съ прошеіемъ, въ которомъ указывалось, что въ случаѣ закрытія Бочановской улицы для домовъ терпимости, дома, выстроенные ими специально для такихъ заведеній, останутся пустовать, такъ какъ для бѣднѣе они слишкомъ дороги, а изъ болѣе состоятельныхъ никто въ нихъ долгое время не пойдетъ. Лучшие дома Бочановской улицы принадлежатъ слѣдующимъ лицамъ: статскому совѣтнику Союзу, Маркхину, К. стрѣмичеву, Гавризову, Мартазову, чиновникѣ Чукинову, Алесерючу, Млодчанову Я., Нормитяну, вдовѣ священника Хачьей, Карпенко, Бѣлскому, полковнику Баладину и проч. Всѣ эти домовладѣльцы на отдачу домовъ подлѣ публичнаго заведенія смотрятъ также, такъ и на самое содержаніе этихъ заведеній т. е. какъ на главное, постоянное пориочичать дѣло А отсюда понятно, могли ли они прискрѣ о томъ, чтобы въ ихъ участіи о. ревели эти заведенія.

Единственный домъ, построенный специально для публичнаго заведенія,—это домъ, принадлежавшій содержательницѣ Надаждѣ Зайцѣ, и въ всякомъ случаѣ она своей особой не можетъ представлять всѣхъ домовладѣльцевъ Бочановской улицы.

Такимъ образомъ докладъ секретаря неправиленъ, а между тѣмъ онъ имѣлъ рѣшющее значеніе въ засѣданіи. Такое же значеніе имѣли и возгласы г. гласныхъ: «съ большой головы на здравію!» Дѣлѣ улицы испортили, такъ еще одну испортили надѣ!

Слѣдовательно господа гласные признаютъ, что публичнаго заведенія портятъ улицу, а разъ это они признаютъ, то къ дѣлу о переименованіи изъ слѣдвало отнестись посерьезнѣе, а не оглядываться одѣими поговорками и докладомъ секретаря.

По этому вопросу была отдѣльная коммисія и дѣятельность ея осталась почему то въ тѣни. Между прочимъ она указала улицу и привела мотивы, которые такъ и остались неразобранными.

Затѣмъ засѣданіе не обратило вниманія на то, что ироніею жителей Бочановской улицы, по которому стали выселять съ нея дома терпимости. Тамъ приведено также очень много мотивовъ, о которыхъ слѣдвало бы подумать.

Все это насъ, какъ жителей Бочановской улицы, печалило, и мы рѣшеніемъ думы не только остались недовольны, но прямо возмущались. Въ виду же того, что рѣшеніе это, какъ усматривается изъ хроника газеты, сдѣвано какъ бы въ нашихъ интересахъ, мы противъ такого освѣщенія протестуемъ и убѣдительно просимъ прострѣ нашъ предѣтъ гласности.

Марія Боданова, Яковъ Максимовъ, Маркхинна, статскій совѣтникъ Союзъ, опекуныня Любовь Чукинова, Томскій жѣщ. Вульфъ Моруховъ, Алесерючъ, Д. Бодановъ, Елизавета Млодчановна, домовладѣльцы Шаровъ, домовладѣльцы Иванъ Немировъ, Колмакова, Целага Иванова, Ерогина, Матвій Петровъ Бѣльскій, Ольга Анфилопенко.

Томскъ. Іюль 19 дня 99 года.

Русская жизнь.

Малолѣтніе преступники. «Вѣрж. Вѣд.», посвящая статью вопросу о малолѣтнихъ преступникахъ, ироничнолюбопытную характеристику преступнаго дѣтства, заимствованную газетой изъ отчета с-петербургской землѣдѣльческой колоніи.

«Любѣ, обманъ, хитрость и нахальство, болѣзненная раздражительность, огульность чувствъ, упрямство, своенолье и лѣнь—вотъ тѣ свойства, съ которыми они вступили въ заведеніе. Это по натурѣ крайніе матеріалы. Узко практическое направленіе ихъ ума дѣлаетъ ихъ мало способными къ чему-бы то ни было, выходящему изъ предѣловъ непосредственнаго плотскаго ощущенія. Имъ чрезвычайно мало доступны чувства прекраса; и еще менѣе можно искать у нихъ какихъ-либо правилъ и добродѣтелей; расчетъ на матеріальный интересъ руководитъ всѣми ихъ помыслами и поступками». Далѣе говорится: «если они вообще не любятъ трудиться, то гораздо менѣе любятъ работать умомъ; поэтому имъ легче выполнить категорическія требованія, чѣмъ выслушать ваши убѣжденія или давать самимъ себѣ отчетъ въ причинахъ и послѣдствіяхъ того или другаго рѣшенія или поступка. Въ нихъ развита чрезвычайная одна только сторона ума—хитрость». При такой нравственной и умственной хилости не вѣще тутъ и физическія здоровыя организмовъ. «Почти всѣ они разслабленны, съ различными органическими порками. Хроническими болѣзнями: энцефалъ, разстройствомъ органовъ пищеваренія. Какіхъ-нибудь 20 проц. представляютъ совершенно здоровые организмы, остальные составляютъ вѣрши контингентъ для лазарета. По заключенію бывшаго директора с-петербургской землѣдѣльческой колоніи, на каждого поступающаго въ колонію надо смотрѣть прежде всего, какъ въ разстроеннаго физически, потомъ какъ въ нравственно изуродованнаго и, наконецъ, какъ на субъекта, въ которомъ произошли такіа физическія аномалии, которыя оказываютъ вліаніе даже на его умственную способность и породили въ немъ массу привычекъ и предрасположеній, извращающихъ въ его попятіи и стремленія. Все это доказываетъ лишь ту сиривѣдливую мысль, что малолѣтніе преступники пужаются болѣе въ леченіи, чѣмъ въ наказаніи.

Нововведеніе въ духовно учебныхъ заведеніяхъ. Съ наступленіемъ учебнаго года въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ вводится утвержденная Святѣйшимъ Синодомъ реформа. Для всѣхъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій проектируется постройка общежитій. По нѣкоторымъ богословскимъ предметамъ и, въ частности, по священному писанію число недѣльных уроковъ будетъ увеличено, и, наоборотъ, по древнимъ языкамъ будетъ уменьшено. Для поступленія учениковъ духовныхъ училищъ въ духовныя семинаріи будутъ снова введены пріемыя испытанія при семинаріяхъ. Въ духовныхъ училищахъ вводится преподаваніе краікаго курса всеобщей и церковной исторіи. Въ с-петербургской духовной академіи будутъ читаться математическія науки для приготовленія преподавателей по математикѣ для духовныхъ семинарій.

Тайная врачебная полиція. По словамъ столѣчныхъ газетъ, среди фармацевтовъ влизили вопросъ о необходимости образованія особую врачебную полицію для прекращенія злоупотребленій со стороны аптекарскихъ магазиновъ. Полиція предлагается тайная, изъ спеціальностей, состоящихъ на государственной службѣ.

Женская торговая школа. Въ Петербургѣ проектируется устройство женской торговой школы по типу такого же учебнаго заведенія, открытаго въ вѣнѣнскомъ году въ Кіевѣ по инициативѣ мѣстного общества распространенія коммерческаго образованія.

Торговля «бѣлыми невольниками». 9 іюня въ Лондонѣ открылся международный конгрессъ для обсужденія мѣръ противъ торговли «бѣлыми невольниками». По этому поводу «Варш. Давенъ» напоминаетъ, что этой ужасной язвы не избежала и Россія. По официальнымъ свѣдѣніямъ, торговля европейскими дѣвками для цѣлей разврата организована въ широкомъ размѣрѣ и въ нашемъ отечествѣ, откуда «живой товаръ» вывозится въ болѣе большомъ количествѣ въ Южную Америку (въ особенности въ Аргентинскую республику), а также въ Персію, Афганистанъ, Египетъ и Турцію. Главными пунктами «экспорта», которыми занимаются мужчины разныхъ національностей, прибѣгающіе ко всякаго рода ухищреніямъ, чтобы обмануть молодыхъ женщинъ, оказываются Одесса, Ватугъ, Рига и Варшава. О размѣрѣ торговли можно судить по тому, что въ одномъ только Вуазнѣ-Адрей насчитывается до трехъ тысячъ европейскихъ «бѣлыхъ рабынь», изъ коихъ 50%—русскихъ подданныхъ.

Неудача русско-шведской экспедиціи. По словамъ столѣчныхъ газетъ, русско-шведская экспедиція, выехавшая на островъ Шницберггенъ, должна будетъ возвратиться обратно по случаю не бывало болѣешихъ льдовъ. Экспедиція придется отложить свои работы до будущаго года.

Кирпичъ не изъ глины. Въ Москвѣ, Варшавѣ и въ Кіевѣ предполагаютъ построить заводы для выдѣлки такъ называемаго селитратнаго кирпича, который въ послѣднее время заправней, возбудивъ много толковъ, далъ начало совершенно новой промышленности. Мысль изготовлять кирпичъ искусственнымъ путемъ изъ болѣе дешевыхъ матеріаловъ и дешевымъ способомъ давно занимала зарубежныхъ техниковъ и ученыхъ и первоначальнома лабораторныя попытки въ настоящее время перешли на практическую почву: заправней, преимущественно въ Германіи, существуетъ уже вѣсколько способовъ приготовить этотъ кирпичъ. Такъ какъ матеріалы, входящіе въ составъ селитратнаго кирпича, особенно песокъ, чрезвычайно распространены въ Россіи (Закасійскій край, Якут. Виленская губернія, многія др. мѣста), то можно ожидать, что въ дѣлѣ, гдѣ отсутствуетъ глина, кирпичъ этотъ можетъ получить широкое распространеніе. Къ положительнымъ свойствамъ селитратнаго кирпича надо отнести и его болѣеую прочность и огнеупорность сравнительно съ обыкновеннымъ строительнымъ кирпичемъ, а также дешевизну производства (почти вдвое) въ Германіи (въ Шарлоттенбургѣ) строятъ вѣсколько домовъ изъ селитратнаго кирпича съ цѣлью подвергнуть ихъ сожженію и такимъ образомъ на дѣлѣ испытать вышесказанныя положительныя свойства его.

Крестяно предприниматели. Казанскія газеты сообщаютъ, что крестьяне с. Теньки, свѣянскаго уѣзда, пріобрѣли обществомъ пароходъ, который въ настоящее время совершаетъ рейсы между Казанью и Краснояродомъ. Тѣ же крестьяне намѣрены пріобрѣсти также въ общественную собственность баржу.

Заграничная хроника.

Англія. (Вопросъ о пенсіяхъ престарѣлымъ рабочимъ). Англійское общество очень интересуется вопросомъ о пенсіяхъ престарѣлымъ рабочимъ. Движеніе въ пользу Old Age Pension Act было, если не вызвано, то, по крайней мѣрѣ, усилено прихромъ Новой Зеландіи, которая въ прошломъ году ввела у себя подобаго рода законодательство. Законодатель рѣшила вопросъ очень смѣло: пенсія выдается всякому престарѣлому—мужчинѣ или женщинѣ—исключительно изъ государственныхъ средствъ, безъ всякаго взносовъ со стороны субсидируемыхъ. Пенсія дается гражданъ колоніи, достигшимъ 65-ти лѣтъ и прожившимъ въ странѣ не менѣе 25-ти лѣтъ, не замѣченными въ безпутствѣ, пьянствѣ и плохой семейной жизни, въ размѣрѣ 18-ти фунтовъ стерл., если ихъ доходъ не достигаетъ 34-хъ фунтовъ; лица съ доходомъ отъ 34-хъ фунтовъ до 52-хъ,—высшей границѣ, при кторой еще выдается пенсія,—получаютъ ее въ уменьшенномъ размѣрѣ. Англичане очень горятыя тѣмъ, что инициатива въ этомъ новомъ дѣлѣ принадлежитъ британской колоніи, и предлагаютъ рядъ проектовъ для метрополіи. Извѣстныя Чарльзъ Бутъ предлагаетъ даже пойти вѣсколько дальше: организуя: выдавать пенсію всѣмъ престарѣлымъ, независимо отъ ихъ личнаго дохода, признавая, что государство должно въ этомъ вопросѣ поступить точно такъ, какъ и съ даровымъ начальнымъ обученіемъ народа. Въ новой своей брошюрѣ «Old Age Pensions a Proposal» Бутъ вѣсколько отступаетъ отъ своей прежней программы. Что касается до положенія вопроса въ спеціальной коммисіи, избранной при Нижней палатѣ, то, по словамъ «Socialе Praxis», здѣсь уже установлено вѣсколько положеній: 65-ти лѣтній возрастъ, ежегодный доходъ выше 10-ти шиллинговъ и принадлежность въ теченіе 20-лѣтъ къ одной изъ вспомогагельныхъ кастъ. Впрочемъ, на успѣшность результатовъ коммисіи общество рассчитываетъ очень мало.

Соединенные Штаты. (Дефицитъ). Какъ уже вѣзвѣсто изъ телеграммъ, дефицитъ за исчисляется въ концѣ іюня финансовый годъ исчисляется въ 100 милл. дол. Изъ избытка въ настоящее время по этому предмету данныхъ видно, что за 9 мѣсяцевъ финансоваго года (съ 1 іюля 1898 по 1 іюля 1899 г.) обыкновенные доходы государства возрасли до 382 милл. дол., противъ 307 м. д. за соответствующій періодъ предшествующаго года и, несмотря на это, за 9 мѣсяцевъ дефицитъ достигъ 79 м. д., такъ какъ расходы возрасли за это время до 468 м. д., противъ 303 м. д. въ предыдущемъ періодѣ. Увеличеніе расходовъ болѣе рѣзко выразилось по военному дѣлу, по которому въ 9 мѣсяцевъ издержано 195 м. противъ 49 м. д.: равнымъ образомъ и по морскому дѣлу расходъ возросъ до 51 м. д., противъ 28 м. д. соответствующаго періода предшествующаго года. По всѣмъ же прочимъ расходнымъ статьямъ цифры почти не измѣнились.

Швейцарія. (Движеніе въ пользу организаціи товарищескаго общества). «Frank. Zeit.» даетъ свѣдѣнія о швейцарскомъ движеніи въ пользу организаціи различныхъ товарищескихъ обществъ. Наиболѣе быстро растъ число потребительныхъ обществъ, число которыхъ—328 съ 104,920 членами. Наибольшее число этихъ погрѣбительныхъ обществъ, именно 258 организованы

на принципахъ товарищества и только 63—акционерныя. Въ 1890 г. организовано «Союзъ швейцарскихъ потребительныхъ феррейновъ», который къ концу перваго же года своей дѣятельности насчитывалъ 89 феррейновъ съ 64,000 членовъ. Центральная касса имѣла въ 1898 г. оборотъ въ 2,617,863 фр., тогда какъ въ 1893 г. она была равна толькѣ 386,526 фр.; 1898 г. закончилась прибылью въ 17,910 фр. Организация, охватившая всѣ феррейны Швейцаріи, была основана въ февралѣ этого года подлѣ именемъ «Союза швейцарскихъ товариществъ», къ которому прижили 200 товариществъ съ 88,000 членовъ.

Японія. (Сочувствіе Японіи къ филиппинцамъ). Въ «Polit. Corr.» пишутъ, что Японія очень внимательно слѣдитъ за событиями на Филиппинахъ, не скрывая своего сочувствія туземному населенію. Причина этого сочувствія заключается въ томъ, что Японія сама мечтала пообрѣсти Филиппины, что значительная часть населенія Филиппинъ по крови родственна японцамъ, что Японію связываютъ съ Филиппинами обширные торговые интересы и наконецъ, въ томъ, что на Филиппинахъ живетъ до 20,800 японцевъ. Поэтому въ Японіи очень сочувственно былъ встрѣченъ энисаръ Агвинальдо—докторъ Поусъ, который дважды прѣвѣжалъ туда для агитаціи противъ американцевъ. Онъ доказывалъ, что вѣнѣательство Японіи въ дѣла между филиппинцами и американцами учащается успѣхомъ, и что японцы должны помочь Филиппинцамъ. Хотя со времени посѣщенія Поуса прошло три мѣсяца, японская печать до сихъ поръ не перестаетъ отстаивать высказанные имъ взгляды.

Библіографія.

Томскъ. Старый порядокъ и революція. Переводъ подъ редакціей проф. П. Г. Виноградова. Изданіе 2-е «научно-образовательной бібліотеки». Москва. 1898 г. Ц. 50 к.

Книга Токиля, появившаяся почти полвѣка тому назадъ, давно уже пользуется огромною популярностью. И воплѣтъ понятна. На раду съ блестящимъ изложеніемъ она отличается строго научнымъ характеромъ и въ сжатой формѣ даетъ обстоятельное и превосходное введеніе въ исторію французской революціи. Задача книги Токиля—по его собственному опредѣленію—«состоитъ въ томъ, чтобы объяснить, почему эта великая революція, подготовлявшаяся одновременно почти на всѣхъ материкахъ Европы, вспыхнула во Франціи раньше, чѣмъ въ другихъ мѣстахъ; почему она какъ будто сама собой вышла изъ общества, которое ей прѣвѣтало разрушитель, и, наконецъ, какъ могла старая монархія пасть такъ оковчательно и такъ внезапно».

Это объясняется гѣмъ, что «и самая характерная условія французской жизни были медленно и прочно выработаны развѣ 1789 г. и «переворотъ» не измѣнилъ ихъ, а перенесъ въ новую обстановку. Не смотря на множество правлѣдгій и сословныхъ раздѣленій, французское общество XVIII вѣка было уже по существу уравнено, и оставалось только устранить вѣншія перегородки, чтобы раскрыть это равенство. Революція ломала историческую дѣствительность въ удуу отвѣченными теоріямъ, но могуществомъ отвлеченныхъ теорій сложилось задолго до революціи.» Объясненіе причинъ французской революціи сдѣвано Токилемъ превосходно. Русскій переводъ книги исполненъ тщательно и изданъ доступно.

Справочный отдѣлъ.

СВѢДѢНІЕ

Обскаго участка Томск. окр. п.т. водм.

Table with 3 columns: Наименованіе водомѣръ, Положеніе урнова водм., and other details. Rows include На р. Оби, На р. Томи, and На р. Чулымѣ.

Движеніе поѣздовъ

Table with 2 columns: Названіе станціи and other details. Rows include Отхождатъ, Со станціи «Томскъ», Со станціи «Талга», Прихождатъ, and На станцію «Томскъ».

Списокъ недоставленныхъ телеграммъ Томской Почтовой Телеграфной конторы. Съ 15 по 18 іюня 1899 г.

